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  Kleine Anfrage

15. Wahlperiode 
 
 
 
Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Claudia Hämmerling (Bündnis 90/Die Grünen) 
 
vom 02. Dezember 2003 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 05. Dezember 2003) und  Antwort 

Verschwinden zweckgebundene Ausgleichzahlungen im Haushaltsloch?  
 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt: 

 
1. Wie erklärt es der Senat, dass für die Verwendung 

der zweckgebunden Ausgleichsabgabe des Gesetzes über 
Naturschutz und Landschaftspflege ein Restbetrag in 
Höhe von mehr als 5 Mio. Euro aus dem Haushaltsjahr 
2002 angelaufen ist, der noch nicht ausgegeben wurde? 

 
Zu Frage 1: Es ist zutreffend, dass zweckgebundene 

Mittel für Maßnahmen des Naturschutzes und Land-
schaftspflege in Höhe von ca. 5,2 Mio. Euro aus dem 
Haushaltsjahr 2002 angelaufen waren, die jedoch im 
bisherigen Verlauf d.J. - trotz weiterer Einnahmen - auf 
ca. 4,5 Mio. Euro durch zweckgebundene Ausgaben redu-
ziert worden sind. 

Überwiegend sind diese Mittel nicht nur zweckge-
bunden für Maßnahmen des Naturschutzes und der Land-
schaftspflege, sondern für konkrete Maßnahmen, die in 
Planfeststellungsverfahren bzw. Bebauungsplänen festge-
setzt sind, zu verwenden. Nach Abschluss der Planungs-
phasen bzw. bauvorbereitenden Maßnahmen werden die 
Mittel verausgabt. 

 
2. Aus welchen Gründen sollen auch in den Haus-

haltsjahren 2003 bis 2005 zweckgebundene Mittel in 
dieser Höhe nicht zur Verbesserung der Situation von 
Natur und Landschaft für die Berliner Bevölkerung einge-
setzt werden? 

 
Zu Frage 2: Die Mittel werden zur Verbesserung der 

Situation von Natur und Landschaft zweckentsprechend 
eingesetzt. Ich gehe davon aus, dass sie bis 2005 
verausgabt sind. 

 
3. Für welche Eingriffsvorhaben und -arten sind die 

bisher angelaufenen Ausgleichsabgaben erhoben und in 
welcher Höhe noch nicht für welche geplanten Maß-
nahmen ausgegeben worden? 

 
5. Wofür sind die mehr als 5 Mio. Euro gebunkerten 

Ausgleichsabgaben im Berliner Landeshaushalt verwen-
det worden? 

Zu den Fragen 3 und 5: Die planungsrechtlich 
festgesetzten Vorhaben und die entsprechenden Maßnah-
men sind in der Anlage ersichtlich.  

Dem Hauptausschuss wird hierzu jährlich zu den 
Haushaltsplanberatungen berichtet. 

 
4. Wie will der Senat künftig die zeitlichen Verzöge-

rungen zwischen Eingriff und Ausgleich reduzieren? 
 
Zu Frage 4: Die Senatsverwaltung für Stadtentwick-

lung ist weiterhin bestrebt, die Maßnahmen schnellstmög-
lich umzusetzen; es liegt jedoch nicht allein in ihrem 
Vermögen, sie immer zeitnah zum Eingriff in Natur und 
Landschaft zu realisieren.  

Die Mittel sind jährlich übertragbar und werden nur 
dem rechtlichen Zweck entsprechend für die Maßnahmen 
des Naturschutzes und der Landschaftspflege bzw. für die 
festgesetzten Projekte eingesetzt. 

 
6. Wie hoch sind die Zinsen für die bislang nicht 

verwendeten Ausgleichsabgaben? 
 
7. Werden die Zinsen ebenfalls für Ausgleichsmaß-

nahmen zur Verfügung gestellt, wenn nicht, warum? 
 
Zu den Fragen 6 und 7: Es fallen keine Zinsen für die 

bislang nicht verwendeten Ausgleichsabgaben an. 
 
 

Berlin, den 12. Januar 2004 
 

 
In Vertretung 

 
 

Dr. Ing. Hans Stimmann    
................................ 

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung  
 
 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 15. Januar 2004) 
 
 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 
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